HOCHD?;°5§§RS”CH‘ 20. =i 194C Fe,

VYerfzhren Dr. lichaeli.
Fahrweise auf Iiittelsl

Thésegas darf nicht uber 5 % Stickstoff, .
2 % ZohlensZure und
- 2 mgxr hzs je \m3 enthalten.

Bs ist dskher, gleich welches Verfzhren zuxr Synuhese5asaerstellunv
angewendet wird und welche Xohie als Jfusgangsstoff dient, eine
ﬁéS—Reinigung mit F—Kohle bezw. Alkazid und F-Kokle sowie eine’
COy,—Reinigung erforderlichf L

Om das SO + EZ méglichs welugenend uhzusetzen, wird in einer
dritten S"nthesesuufe auf Benzin gefahren; fur eine. dritte.
Stufe auf Mitteldl ist die Yonzeniration an CO -+ H,-~ mlt 80 %
zu niedrig. Die susbeute an uwnraffinierten ’1u3algen Produkten
betrigt 186 gr pro Xm> CO + Ep mit, bezw. 165 gr chne Gasol.
Fir die Raffination von Benzin und Paraffin sird etwa 5 zxr

Veriust zu rechnen.

Die Leistung bvetrigt 0,8 gr pro Tagz und m3 RXatalysatoxrvolum.
Iz Synthesezaspreis sind nicut exthaltens: Limortisation, Verzin—
Betriebs—

sung und Steuexrn fixr lieberanlagen, sowie Verzinsung des
kapitals. Diese Posten sird der Synthese aufgerechnet.
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drundspesen—xalkulation.f“r 100 OCC + oro Jakx unraLflnlerue

Pliissicze Produkte nach iMichael bei Fahrweise auf i

Bilanz vonm 20. 5. 40.

teldl .

. 165 gr unraffinierte flus31ge rrod&k e Pro WmS CC + H2

Produktions 31 000 ¢ pro Jahr Benzin —200°C
: 435 100 ™ Eittelol 200-320
18 700 = " b Paraffin
7 200 * ¢ = Alkxohnol
° 106 000 % pro Jahr -

2) Synthese

Rohstoffe: =
(6 050 ¥m® CO + Hp 100%ig) - :
0,88 + Energiekohle & 700 Hu 2 8,35
Rontak+t 4,65 Litr. (eixzmschl. Régeneration)
Gutschrift 128 kg Gasol & 15 Pfz.

T.ohne, Gehdlter usw.:

500 liann pro Tag 1,20/Arb.Std. 14,8 A.Std.

Gekh#lter + Zuschlige, Betr.iat. 50 %
Reparaturen usw.:

3 % von 40,6 Lillionen R

Steuern 1,3 % vor 40,6 killicnen R

Amortisation 9 % von 40,5 Millionen R4

GestehXxosten
Generalia: 2,5 % (ohne Synthesegas)
Yerzinsung: 5 % von 40,6 killionen R
5’5.;,/0 " 20,0 2] i}
Iizenzs:

R

satt.

(ZT 200 t Uage- .

RZ je t Produkt

T35
15 53—
SE 2L

17,70
8,85

12,20
5,30

26,55

54,00

38,50

2,09
20,30
11,—

6,50

83"\/

39,89

123,59
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Grundsnesen-zalkulation fir 100 0CO + pro Jzbhr unraffinierte

fliissize Produkte nach Iichael bei Fzhrweise aguf I3itteldl.

Bilanz veom 20. 5. 40.

165 gr uwnraffinierte f£lissige Frodulkte pro lm3 CO + ”2

b} Svhthesegzsgs: Steinkonle im Vlnkler—eenerator.
Analyse: 1.% CHy; 2 % CO

23

Rohstoffe:
Vergasunsgskohle 5,52 t & 12.20
Erergiekohle 1,52 t & 8,35

Chemikalien 5 -

0,25 ®f

ReSugas—Gutscurlft 1,97 = 10 ' ®E, 1000 ¥= 3.
g

Schwefelgutschrift 51 kg a 8 Pfg.

Lhne, Gehidlter usw,.: .
350 Mann pro Tag, 1.2C/Arb.3td., 10,3 A.St.

3 % H,; 47,0 % CO; 47,0 % HZ'

Gehal ter + Zuschlige, Betriebématerialien 50 ¢ _6.20

?eparaturen USW.:2
3 % von 45,05 Liillionen R
1,3% Steuern von 45,05 Hillionen R#Z
9 % Amortasation von 45,05 Iiillionen R

Gestenkosten
Generaliz: 2,5 % von Gestehkosten
VYerzinsungs: 5 % von 45,05 killionen R«

3

R4 Jje - t-flﬁss- Prode.
67,50
12.70
2.50
A7 © 73.70
12,40 .
18.60
13.50
5.80 |
40.60 _59.90
152.20
381 .
22 .60 26 .47

Demnach 1 Hm” = 2,94 Pfg. 100wIg CO + Hy

178.61



BOCEDRUCKVERSUCHE
Lua 558

- 20. lIai 1940 Fe4

o -XRechnun ..
Vergleich der GestebhkoBtex i der Olbar fiir 100 000 + pro Jakr

flussiges Produkt (mit 50 % Paraffin) mit Verfahren Kichael:

100 000 + pro: Jah» Fliissiges Produkit nach

¥itteldl-Fehrweise.

(Bilanz vom 20. .5.

Betrifft: Oberschlesier.

1940)

-

Dipaun 167 gxr je ‘Nm°

Verbrauch: - R je ¢ Verbrauch R# je-to
"I.Betriebskosten ) ’
1.Rohstoffe:
Eraftwerkskohle : ?
RIEL 8,35 je + 3,1 & 25 . — 2,4 % 20,—
Vergasungskohle oo ) : . *
- RE 12,20 Jje + 3,81 © 46 .30 5,52 & 67 .40
2. Lbhne: -
¥ann/Ts. 1,20/h 1250 ‘37.50 850 30—
’ {7500 k) (8770 k) .
3.Gehdlters 250 Axng. | 12.-— } 507 v [15.——
400 .=/%t. ; Lohn
Betriebsmaterial 10%v.Tchn 3.75 | 5
4.Reparaturers 2,5% von 22.50 i 3% von
. 90 nIiil. ; 85,65x11.§{ 25.70
5.Eontakt und Che-— _—
mikaliens 20. 17.50
6.3utschriften: )
Gasol 0,04 t & Ry 0,128 © 7. Ad
R 15C.— aa o :
Teexr 0,26 t & ; O,QSépt-- ey
R 55— v 7 ; S a -«
j 5 ..
Restga - - 1146.75| HBB7.106 P :
8=e ; wB 0,258 |_*- 4 |147.40
IX.Kapitaldienst ' i g .
1., Amortisation. - 9%v.90MIL| 81.— | 9%v.85,65{77.10
2.Verzinsung S%n 9O n 45— ¢ 55" " 42.80
3. " v.Betr.Kap. 5,50 20 0 11— 137.—] 5,5"20M{11.—  {130.90
ITI. Generaliz ) ) ; . e
1. Steuexrn 30 0= 1,2%ven 10 0——
: 85.65NiT|
2. Lizenz 2.— | 6.50
3. Entwicklung 10 == | 42.--] 2,5% wvon 5.90 22.40
; Gestehk. 3% 0
IV. Uanvorherzese— 36.50 i_36.50| 0.
henes i562.25 300.70C
: J3L 20
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Kostenschzitzuna £iixr eire Anlage zur Erzéggggg von
100 000 t pro Jahr fliissigen Produkten (unraffi—

niert) obhne Gasol nach dem Nichael—Verfahren.
(Verarbeitunvsg,ng vom 20 5. 40) -

Produktlon’ 3187<t/h Benzin = 31 000 t pro Jeahr
5,39 " " Mittelsl = 43 00O " b b
2 34 " " Paraffin = 18 800 * n "
- T 7 ATkohol = 7 200 = n bad
12 5 tfh ) 100 000 t pro Janr
1,6 "8 Gasol = .12 800 = "

.1 ) Synthesegaserzeggung*

© 75 600 Fa3/h CC + H, 100% :
-Herstellung aus obe%schleslscher Steinkohle
(Hu = 6 700 Kal./kg)

- I . = ) o . . RE
,Koh_cnlaeernlatz einschl. Bedienungsanlage
verbu.nde"1 mit ITagerplatz flir Enerziekohle 550 C00.—
'Wlnkler—Wassergasfa rikx . einschl. Tranéport— ’
anlage fuxr 106 0CC “m*/h wI-OWe 6 700 000.-—
Linde—-Frénkl-Anlaege fir 33 000 nm3/h 98pig 12 600 000.—

P~Kohle-Schwvefelreinigurg mit Schwefelge—

Winnungsanlage 2 700 000.—
Reinigung zum JAaswaschen von 20 500 ’
$a3/h co, 3 100 000.--
Rompression auf 21,5 ati : o 3 400 000 .——
Gasbeh#lter und Rohrleitungen S '2 700 OCC.—-—

R& 3T 750 000.——-



2.) S-nthdse und Gasolzewinnung.

Synthese: 1. Stufe 320 m’ BR
- + 2 Systeme

002—Re1n1gung ZW. 1. u.

10°800 Mm3/h CQp ausw.

2. stufe 140 m no RR
3o 1 Systeme

COZ—Relnlgung~zw- Z. u.

5200 Nm3/h COs ausw.
3. Stufe 90 m3 RR

2 + 1 Systeme

COp—-Relnigung nach: der 3.

37100 - mm3/h 002 aasw.
Gasolgew1nnung .
Alkoholdestlllaxlon
Zwlschentanklager
Gasolbekzlter
Restgasbehslter
‘AuBenrohrleitungen

Produiktaufarbeitung.
Unterteilung siehe Schitzurg v.

4.) Enercieerzeuncung

Unterteiiung siehe Schitzung v.

5.,) Enersgieverteilung.

6.

TUxnterteilung siehe Schitzung v.
Nevenanlagen. —
Tnterteilung siehe Schitzung v.

Zusanmenstellungs

1) Syrthesegaserzeugung

2) Synthese und Gasolgewinnung
3) Produktaufarteitung

4) Energieerzeuzung

5) Energieverteilung

6) Febenanlagexn

Reine Anlagekostens

7 00O
2. Sfufe :
: .2 000 000.-—
2 450 000.——
34 Stufe . L
1 300 0C0.—
2 100 000.—
Stufe .
800 0CO.—-
1. 300 000 .>—
" 500 000.--—
250 00Q.—- -
'200 000.——
200 000.-—-
700 OCOe—
19 800 000.——
6. 5. 40 4 500 000.-—
6. 5. 40 . 17 0G0 0CO0.——
. 5. 40’ 4 000 0QC..——
6. 5. 40 8 600 000.——
31 750 0GC.—
15 8006 000.——
4 500 C00.——
17 000 0C0C.——
4 000 00C0.—-—
8 500 GCCe——
-¥3 650 000.——

000 . —
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: ) itteldlsynthese Dr. ichael. .
100 €00 % Pro Jabr Tliussige Produkte (unraffiniert) (okne Gasol).

e

6 050 Mm> CO + H, je ©
: : 79 60CC Enm /h CO + Hp
2 270 © " No
150" = cOp.
760 @ " CHy .
S 80 140 Km3/k Synthesegas,
N 43 200 7],
T 230 com com
1. Stufe 2. S'tu‘e.‘,v ’
50% Umsatz-  ~ O % Umsatz ’
.
~n 35
7 560 000 Nm . 3 780 OOO3
Nm~ ..
Abstreifer - [Abstreiter r |
—;r 100°¢ -100°¢ J

Abstreif
™ ! 20°c

=]

N

" 54-000") mm3
" | CO,—Wasche
. !

43 2002) rm3

Benzin
Mittelsl
Paraifin

. Aallchol

(15-2051ig)

1,89 t
3,32 t
1,59 %
C,45 ¢

CO + Hz
o

'Abstgeifer,
20~C

29.600°? xm?
[ coy, - WéscheJ

24 20047 mn3

_schwefelfrei,

izi 1940 Fe4

un*aff*nlerte flissige Produk‘e.

20 atm. ._

24 400 nm3 ’ ,

- 90 . chm!
sme e
% Umsatz ‘j
c 1 8901090'
. Abst elferﬂ.
2l l 1003 L

Aostrelfer
20°¢ A

3.
72°

14 1005)
L
ICOZ - WésgheJ

) t
13 0037) =n’

Benzin
Mittelsd
Paraffin
O 227 +t Alkxohol

( 1 5—20,olg)

Gesamtrrodukt: 3,87 t/hk Benzin .
5,39 +/h Eitteldl
2,34 t/bh Paraffin
o) t h Alkohol (ca-
-~ ,50 joy
1,6 t/h Gasol
702 1) 89 % 2) 64 % 78 % %)
4 % 5 % 2% 9 %
23 % 2% 20 % 3 %
3 % 5 % 8#%&# N 10 %

Efiefkﬁhlungi%94596)

Nm~
1,06 t BL 0,8 t Cg,
0,50 ¢ i 0.8.% C
C,227t Alk. :
(10%ig)
16%1 g) } Szuren
se% 5) g 6) 472 T)
16% 23% 21%
277 . 8% 7%
195 IR% 25%



SEOCEDRUCKVERSTCEE

Iu 558

20. a1 1240:.Fe

Mitteldlsynthese Dr. Iiichzsel..

Bilenz.

e 1\’m3

CC + EHop

4

. 1. Stufe.  _ . ‘2. .Stufe_ .. . ]. 3. Stufe _._
Fahrweise auf Llit-| Fahrweise auf Mit-|Fabrweise auf
‘teldl;Vergasung telols;Vergasung JZenzin; Verga-—

-3%; Umsatz 50%.

353 Umsatz 50%.

sung 18%;  Um—
satz 72%.  _

“Gagol - S gr 4 gr 9 gr -
_Benzin -200°C 25 " , 120 14 "
~Mittelsl 200-320° 4 m 23 ° 4 =
’Paraf;fin_7230? 21 » 10 » -
Alkohol ' 6 " - 3 R
104 gr 52 gr 30 gr
ohne Gasoli: 96 " 48 © 21 .»
Demnach Anfall -pro Nm? GO + Ey: -
Gasol 21 gr = 11 % -
Benzin 51 = 27 % - 31 % .
Litteldl 71 " = 39 % 43 # hiervon 63 %
Ungeszttigte
Peraffin 31 n = 17 % 19% ,
Alkohol 12 n = 6 % 7 %-
186 gr = 100 % 100 %-
ohne Gasol 165 gr; raffinierte Produkte 160 gr
Restgas: 70 Ltr. CO + H, = 56-%
30 " N, = 24 %
10 n CO, - 8 #
23 Cq +Cp = 12. %
1323 Ltr. = 100 %

Eeizwert HE§ T=



Hochdruckversuche 22.Mai 1940 Py,
Iu 558 1

Xogtenschitzung fliir Synthesegags sus Obexrschles.
Steinkohle fHr 100 000 t/Jahr unraff.Produkit (chkne
Gasol) nach Michael, Fahrweise auf Mitteldl.
vgl.Grundspesenkalkulation. vom 20.5.1940,
Ernergiekohle: Hu= 67003 8,35/t ’
.1 % Primgrprodmkt bendtigl :-6050 Nm> CO+H, 100%Ig
demnach °~ 75600 Fm® CO+H, 100%ig/Std.

. u/std.
‘Rohmaterials 89,2 t Vergasungskohle,Hu=6700 12,20 . 845.- 845 .-
Chemikalien: F-Kohle. 3,48 kg & 1l.-BNM . ) 3,50
NaHS 27,5 kg & 7,5 Pfg : _ 2,10 .
- ‘cacl;, 12,7 kg al12,5 Pfe. 1,60
' NHz 22 kg & 10 Pfg. 2,20
N, 9 c¢bm & 2,4 PLe. 0,20 -
NaOH 16,3 kg & 15 Pfg. 2,45
Schwefelgutschrift 0,635 t & 80.-RM 59.90
, Kaschinendl 17,0 kg & 0,50 BM 8,50 30.25
Energien: 57 t H-Dampf & 1,80 M) 2.15  si12.- 703, fo
25,5 + N- " & 1,60 mMt) 2. - T5a.- 40,80
54214 KWh & 1,6 prglt) 11 5% - 760.——
16040 cbm Rickkithlwesser & 1 Pfgl’ 160.—
310 cbm Frischwasser 3 2,5 n . 7,78 :
60 ctm Kesselspeisewassexr - k éﬁiﬁ,’,?‘&;;
. - 2 20 Pfg. 12, —— 877,75
Idhne: 75 Mann/Schicht = 75 Arbeitsstunden !
1,20 w4 90e— : :
Gehdlter+Zuschlage ,Betriebsxzaterial .
+ soziale Xosten 50% 45— 2135 0=
Reparaturen: 3 %% von 31,75 Mill. =M -7 119 e— ;
. 1,3% " 31,75 Mill. BM F.+Steuern 51,50 \
. 9 % " 31,75 Mill. BM Amortisation 357 — 527,50 i
Gestehkosten 2 354,90 |
2 774.90 ¢
Generaliam: 2,5% von Gesteh-lcosten J4.70 59> &0 252. 4o
¥erzinsung: 5 <% von 31,75 Mill.®BM 198. — 283,90
2 §%3,80 .

3,22 !
. = '5.93' Pfg/Nm> CO+H, 100%ig i %439 .30

x) Von Oberschlesien genannte Preise.
geackitzt aus Energiekohlepreis.




Hochdruckversuche
Ia 558

Detaillierte Kostenschitzung fiir Synthesegas

nach Winkler ans Steinkohle.

22.Ma1 1940 2y,

Pir 100 000 t/Jahr flusgsige Prbdukte(Michaei:—Mittelﬁl)

I. W:Ln.kler—O—Wasserg (-eu-ss chliesslich EKohlenlager

und Basbekidlter und Tdinde-—
Frinkl fiir Sauerstoff)

69,2 ¢ Vergasungskohle, Hu-6700, 12,20RM/t
Chemikalien ;
26040 KWh & 1,1l Pfg. , ’ >
28,1 t N.D. & 2.-RM
.4560 cbm Riuckkithlwasser 2 1 Prge.
310 cbm mff%: & 2,5 pPfg.
60 ctm Késselspeisewasssr a. 20 =
57 + H-Dampf & 2,25 RN

47 Menm/Schicht =, 4T,Arbe1tsstu.nden A '
1,20 RM + 50 %

3 &% von 22,55 Mill. BM Reparaturen
1,3 % n " "  Steuexn
9 % " " n Amortisation

Generalia: 2,5 % von Gestehkosten
Verzinsung: 5 % von 22,55 Mill.RM

II. F—Kohle—Enitschwefelung.

Chemikalien

274 x@gh 3 1,1 Pfg

354 t N.D. 2 2.- BM

230 cbr Rickkithlwasser ¥ 1 Pfg.

16 Mann/Schicht = 16 Arbemtstunden & 1,20 RM’

3 & von 2,7 Mill. RM Reparaturen

1,3 % " n Steuexn

9 % n n Amortisation
Generalia: 2,5 5% von Gestehkosten
Verzinsung: 5 % von 2,7 Mill.RM

M/Std.

845.—
10,65

.287._
44,20
45,60

Ts75. -

128. =

N38.—

84’75
84,50
36,60

253,50 1583,55

39,68

141 o =—— lggzéa
=_2,3¢& :P:Eg/ﬂm3 CO+H,

2 8.85%
3,20
6,80
2,30

28,80
10,10
44,37
30,40

1766, 8%

47,12

i,18
16,90

18,08

= 0,086 PLg/Nm° CO+H,

65,20

2

)
t



RM/Std.”
III. Eompression: :

23 200 KWk 2 1,1 Pfa. : 255.—
2150 cbm Rickkithlwasser & 1 Pfg. 21,50
4 Mann/Schicht o . 7,20
3 & vor 3,4 Mill.RM Reparaturen ) . 12,75, .

TL,3 % " Steuern ) 5,52 ‘
9 % " . m - Amortisation 38,20 340,17
@eneralias 2,5% von Géste;nl:osi:enﬁ ' _ ' ’e,sb:-. p
Verzinsung: 5 % von 3,4 Mill.RM L . 21,20 2¢, 9D

| L e

.

IV. O, - Wische:

4700 KWh 2 1,1 Pfg. - ' - 51,60
9100 cbm =Rickkithlwasser 2 1 Pfg. - 91.,—
& Mann/Schicht S : 14540
5 &% von 3,1 Mill.RM Reparaturen 11,60
1,3 &4 " n ‘Steuexrn . 5,04
9 % n n Amoxrtisation 34,90 208,54
Generalia: 2,5% vor Gestehkosten 5,21
Verzinsung: 5 % von 3,1 Mill. RM Do 19,40 24,61

233,15
=_0,308 Pfg/Nm> CO+H,
= 3,83 Pfg/Nm3 CO+H, 100%ig-



HOC KVE .
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. . Zuriick an
- Paraffinsynthese Dr. Wichael.:orzimmer Dir. Lir, Pior
100 000 +t pro Jahr unrgffiniérte fllissige Produkte (dhne Gasol)
5 900 E¥m” CO + H, je % fliissige Produkte

73 800 Nms/std. CO + H,-
2 220 % n N

2
1.480 » m co,
740 * ™. CE,

78 240 Nm>/h Synthesegas, schwefelfrei, 20 ati

i d - 43 000 ¥0® L - . | 24 000 w3 b
B , 310 cbm : 155 cbm , ‘ ' 90 com
1. Stufe . : 2., Stufe 3. Stufe
50 % Umsatz 50% Umsatz ’ 2% Umsetz
7 380 COO Nm? 3 700 OOONm? : 1 850 OOONm>
e~ : 4 . R
- [ZAbstreifer : « [ Abstreifer. [ Abstreifer.
[& L 1oJo°c I 10080 ' T 100°¢
. . . I ‘ ] ‘\i%,.r'
Arstreifexr - Abstreifer Abstreifer
(ﬂ——' 20°¢C ! »«——4 2080 l : r\/—;‘r 20°¢ li
l54 000 Nm? T 29 00C. Nm> - l14 ooo mm®
{002 - Wésche] ; 002 - Wésche] 'LCO2 - ?éschﬂ
43 00C Nm? 24 000 Fm? 11 COO0 Xm’
- ' I Tiefkﬁh%ﬁnz =
) - . Remptzag |-
1,845 t Benzin - Q0,885 ¢t Benzin =
1,475 t Mittelsl 01758 t Mittelsl T~ 10000m
3,54 +t Paraffin 1,77 't Paraffin 1,035 t Benzin
0,48 t slkoholy) 0,222 t Alk. x) 0,295 + Mitteldl
(100%ig) 6,221 t 21k. x)

0,61 Cz !
Gesamtprodukts 5,76 t Benzin 0,61 t Cz
. 2,51 t Xitteldl
5,31 t Paraffin
C,82 +t Alkohol
12,50 t flissize FroduXxte +
1,22 t Gasol

Gesanalysen ungefihr wie bel Liitteldl-Fahrweise

x) ca. 167%ig anfallend.

fd;\’w



TOCHEDRUCZVERSTCEE oo s . .
Iu 558 29. Iai 1940 334
Paraftfingynthese Iichael.
Bilenz. '
T D
I N CO + 32
1. Stufe 2. Stufe 2. Stufe
Fahrweise auf Paraffin Paraffin Berzin
Umsatz .50 % 50 % 72 %
Vergasung % ca. 3 ca. 3 18
Leistung 0,6 C,6 0,6
Gasol, sr 5,0 2,5 e
Benzin er 25 12,0 14
Hitteldl gr 20,0+ 10,0 4
Paraffin gr 48 24,0 -
Alxohol gr 6,5 3,0 3
. 104,35 gr 51,5 gr 30 gr
ohre Gasol 93,5 gr — 48 gr 21 gr
Demnach infell pro KmB CO + Hy:
Gasol 16,5 gr = 8.9 %
Benzin 51 " = 27,4 % 30,1 %
Littelsl 34 ¢ =: 18,3 % 20,0 %
Paraffin 72 w = 38,7 % 42,5 %
Likohol 12;5 n = 6,7 '7’; 794- %
186 gxr = 100,0 %  1C0,0 %
ohne Gasol 169,5 gr
Restgas 70 ltr CO + E, = 56 %
30 " N, = .24 %
10 co, = 8 %
23 Cq + Cp (121) = 12 %
ca. 133 ltr = 100 %

Ieizwexrt

469 W=
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OCE?IuU:gZRSUC 29. MNai 1940 Fe

.Verarbeitu.ngsgang fixr Benzinsynthese iiichael.
. Bilanz wvom 295. 5. 1240. .
100 000 to pro dgzhr flissige rroauk'te uznraffiniert (okne Gasol)
6.6C0 Nm3 GO + H, je to wnraffinierte fllussige Produkte
—82-200 Nm® pro- Stunde’ -

2 470 ¢ N, T
1 650 » [o70] .
824 . C 4
87 344, Im>5/h Synthesegas. sch.ve.i_el.,_rel, 20 atm.
\1: 26 800 Fm3 : . ’
. i 340 cbm - 77 ebnm
1. Stufe : 2. 3tufe
78% Umsztz 62% Umsatz
€3 240 00e Nm? ) ’ - | 2 200 000 En?
_Abstreifexr. ) : Zbhstreifer |
— 1000¢ o 100°C !
i » . T
I
Abs urelfe*' . Abzs treifer
= ’ 20 J : r 2080
.- . 1y - 3 2)
40 200 cbm : . 17 40C Im
‘ COp-Wasckhe l | COz—iTasche I
26 800 Km32? 14 900 nm3 4)’
5,4 t Ronbenzin \] [Texrlach~Xcl. |
1547 5 I:_“"".:elcl ) k l . 3 5)
0,79 t Alkokrol (100,olg)‘“ O 93 t Rjo-hbl - 2 500 Im
0,22 t Paraffin 247t & > H
’ : 013378 o =} 2 90;’ 1:7."" . ] I
47t Paxr, 1 20 Mm
©,04 cs 4 v | Vv B
—TFo3 pu
rc3+c4 Polym. 1 [02 Polym. l
Gesamtproduktion: Jr = =
9,6 4+ Rohbengzin [Abstreifer | [Abstreizex |

1)712 ¢ mittelsy =
0,924 t alkohol X) 100%ig &’-’2—3‘

0,264 t Rokhparaffin <
12,50 t

L 0,46 t Gasold

0,965 %

4
3,28 t Polym.-3enzin

x) ca. 10%ig anfallend
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EZOCEDRUCKVERSUSHE
Iu 558

Yittel8isynthese Dr.

29. Lai 1940 Fe,

Jichael, zweistufig. -

100 000 ¢ pro Jahx fliissige Prod‘u."::ue \ohne Gasol), uwnraffiniers.
I,els'ta.ng in beiden Stufen 0,6 pro Tag und Katalysa‘borvolum.

6 950 Nm> CO + Hp je

86 900 *® CO + Hp je b
2 600 ®° Xp
1 740 . % <02
870 "3 CH4 + 02'38 .
g2 110 Mm Synthesegas, schwefalfrei, 21,5 atii.
‘ . 48 TOO Nm> \L :
) 365 cbm : 1185 cbm
1. Stufe 2. Stufe
50% Tmsatsz 50% Umsatz
< : -
8 690 000 Nm> . 4 345 COC Nm”
v Abstreifer | Abstreifer ]
l 100°¢ | L 1To c
. Abstreifer f | Abstreifer
20°¢c i i 1 20°¢
61 700 Nm> 34 000 Xm>
| €C2 — VYizsche | i COp — VWiasche |
v 48 70O Nm’ 2e 000 1¢m3
stgas
2,17 + Benzin V. ief 3
3.82 ¢ Mitteldl % 27 OONm
1,825 + Paraffin <
0,522 t Alkohol + Jasser 1.04 t Benzin 0,521 t C3
(100sig) * 20 itteld
0,869 t Paraffin 0,521 t C,4
,26 t Alkobhol+ x)
Wasser -
. (100 aig)
Gesamtprodukxtions: 3,21 +t Benzin
5,82 <+ llittelol
2,69 t Paraffin
0,78. t Alkohol
»50 ¢
+ 1,04 +t Gasol
x) ca. 179%ig. Alkohol unfallexnd.



HOCHDRUCXVERSTUCEE
Iua 558 -

Mitteldlsvnthese Dr. Michzel.

29. kai 1840 Fe4.

100 000 % pro Jahr fliissige Frodukte, unreffiniert (ohne Gasol)

Heizwert

= 823 WE

1. ij CO. -+ Hoe zweilstufig
. Bilan=z .
Flissiganfall + Gasol 104 gr 52 gx Summe
Umsatz % ’ 50 , " 50-
Vergasung % > 3 .
- Gasol ] 8 gxr - 4 g 12_gr
Benzin 25 gr 12 gr 37 &r
HEittelol 44 ® 23 gr 67 ex
Paraffin 21 n 10 gr 31 gxr
Alkohol + SZuren 6 " 3 zx 9 gr
104 gr 52 gr 156 gz
ohne Gasol 6 " 48 " 144 "
Restgasz - 250 Lir. CO + E, = 83,2 %
30 N, = 10,0 %
1c " co, = 3.4 %
00 " CH, + CyHg = 3,4 %
ca, 300 Ltr. 00,0 %



Hochdruckversuche " 22. 5. 1940. i/ Pf.
N Tu 558- :

Zur Kal¥kulation vom 20. S. 124C.

Die ﬁer Kalkulation zu Grunde gelegte ausbeuteszahl von

165 g fliissigen Rohpredukten ist geschiétzt. Die Ausbeute dex
Stufe 1 ist im Versuch erhalten, 3ife 3er Stufe 2 geschatzt.
-Die 3. Stufe (Benzinstufe) wurdie:nit etwa ghnlicher Gaszusammen—
setzung ;chon einmal gefanren. e .
Ungéwis ist, wieviel Stickstoff im Ausgansgsgas noch zu-

'4i*+ s ist dazher nicht sichexr, oF mit den angencmmensn
ickstoff im Gas (bisher wurde mit wenigexr Stickstof?f ge;

), die zu Grunde gelegten 165 g noch ohne Schwierigkeit

erreich®t werden kxOnnen.

gez. Michael





